



ПРЕЗИДЕНТУ РСФСР  
Б.Н.ЕЛЬЦИНУ

О характере почты на имя Президента РСФСР  
с 25 по 30 ноября 1991 г.

За текущую неделю зарегистрировано 5349 письменных и устных обращений граждан.

Поступившая почта отражает серьезную тревогу заявителей в отношении экономической ситуации в республике, трудностей в проведении земельной реформы, все более обостряющихся межнациональных конфликтах, слабой социальной защищенности низкооплачиваемых категорий населения.

Главной темой в президентской почте минувшей недели оставалась проблема вывода России из экономического кризиса. В обществе продолжается широкое обсуждение и острые споры по принятым Указам Президента РСФСР и решениям Правительства, касающимся экономической реформы. Высказываются различные мнения - от горячего одобрения до полного отрицания намеченных мер.

"Не бойтесь отпускать свободные цены, большинство умных русских людей поддержат Вас, всем будет жить легче" (Петрова И.И., г. Электросталь).

"В результате быстрого роста зарплаты цены растут еще быстрее. Без замораживания зарплаты все равно не обойтись. Мы должны в это кризисное время ту же затянуть пояса и не требовать повышения зарплаты" (Еникеев В.Р., г.Дзержинский).

"Зачем вводить свободные цены без предварительной приватизации. Логика и опыт других стран говорят об обратном" (Тимофеев, г.Владивосток).

"Прошу Вас не вводить свободные цены на продукты, спасите". (Дударь, г.Нарткала).

Для реализации программы Правительства РСФСР авторы вносят предложения:

- стимулировать жесткой и работающей налоговой политикой рост производства товаров и услуг в натуральном, а не денежном выражении;
- ввести личную и административную ответственность руководителей предприятий за необоснованный рост цен;



- экономическими, финансовыми и административными методами перекрыть возможность кооперативам и иным организациям перекачивать безналичные деньги в наличные, заставить их налогами производить товары, а не только заниматься посреднической деятельностью;

- иметь общее с другими республиками экономическое пространство, либо Россия должна стать действительно самостоятельной, а не "доброй тетушкой";

- немедленно прекратить "дикую" приватизацию промышленных предприятий, ими должны управлять наемные профессионалы (в том числе иностранные), а не доморощенные умельцы-дилетанты.

Наряду с проблемой экономической реформы особую озабоченность и беспокойство вызывает продолжающееся падение объемов промышленного производства, нарушение межхозяйственных связей. В письмах подчеркивается, что плохо выполняется Указ Президента РСФСР от 15 октября 1991 г. № 143 "О хозяйственных связях и поставках продукции в 1992 г.", предприятия отказываются от заключения договоров на поставки даже в тех случаях, когда предлагаются взаимовыгодные условия. Эта тенденция наблюдается как со стороны предприятий РСФСР, так и других суверенных республик, поскольку отсутствует механизм, обязывающий их это делать.

Ведется, по мнению авторов многих писем, настоящая экономическая война между регионами. Вдохновителями ее являются нередко руководители исполнительных и хозяйственных органов.

Рабочие ПО "Волгоградбиосинтез" в коллективном письме (всего 965 подписей) предъявляют претензии к Волгоградскому и Новокуйбышевскому НПЗ, ПО Химпрома им.Кирова г.Волгограда, отказывающимся пролонгировать долгосрочные договоры на 1992 г. на поставку сырья, из-за отсутствия которого завод находится на грани полного закрытия, с первого января будущего года ожидается массовая безработица.

Глава администрации Камчатской области Бирюков В.А. обращается в Правительство РСФСР с настоятельной просьбой обеспечить в 1992 г. область полиэтиленовой пленкой, поставку которой в 1991 г. сорвал "Уралпластик" из г.Екатеринбурга, объединение "Пластик" из г.Дзержинска, завод "Авангард" из г.Стерлитамака, в результате чего был сорван план выращивания овощей совхозами области.

Заместитель председателя Саратовского облисполкома Слудников Ю.Н. жалуется на Главу администрации Хабаровского края, запретившего в ответ на недопоставку областью из-за неурожая части продукции сельскохозяйственного производства отгрузку промышленной продукции предприятиям области, из-за отсутствия целлюлозы простаивает многотысячный коллектив Балаковского ПО "Химволокно", в результате прекращена поставка продукции предприятиям легкой промышленности.



3.

Волгоградский завод буровой техники имел традиционные хозяйственные связи с 601 предприятием 8 республик, которые отказываются заключать договоры на 1992 г. Директор завода Рогов полагает, что этому способствует отсутствие законодательной базы, касающейся обязательных поставок для государственных нужд, и предупреждает, что через 2-3 года нечем будет бурить скважины и производить их ремонт.

Из Беларуси заместитель директора Гродненского завода карданных валов с возмущением сообщает о невыполнении договорных обязательств по поставке металла Магнитогорским металлургическим комбинатом и Златоустовским металлургическим заводом и отказом с их стороны заключать договора на 1992 г., из-за этого завод прекращает изготовление и отправку продукции в РСФСР.

За истекшую неделю не снизился поток обращений от учителей, к которым присоединились работники внешкольных учреждений. Их не удовлетворяет повышение заработной платы для работников бюджетных организаций в связи с предстоящей либерализацией цен только на 90 процентов.

"Мы беднее своих учеников. Взгляните на нас и не допустите несправедливости. Выйти на забастовку нам пока мешает наш профессиональный долг" (Коллективное письмо учителей средней школы № 2 г.Острогожска Воронежской области).

В резолюции, принятой на митинге работников народного образования г. Новотроицка Оренбургской области (всего 387 подписей), сообщается:

"Увеличение заработной платы на 90 процентов не решит проблемы социальной обеспеченности работников образования. Они останутся за чертой бедности. Квалифицированные кадры покидают школы".

Местные органы власти во многих случаях оставили без внимания такую группу населения, как вдовы участников Великой Отечественной войны.

Отчаяние звучит в письме 77-летней жительницы г.Армавира Красиковой А.Г.:

"Мой муж Красиков Ф.Н. убит в 1941 г., сын умер в эвакуации, восстанавливала народное хозяйство после войны, через день ела. Теперь забыли о нас, я кругом одна. Что я сделаю на 100 рублей пенсии, цены страшные".

Ветераны войны г.Владимира написали такие строки:

"Просыпаемся утром со страхом, опять надо выстаивать километровые очереди. А ведь среди нас много одиноких и больных, которые не могут выходить из жилищ и могут умереть голодной смертью".

Горечью и тревогой за своих сыновей проникнуты письма солдатских матерей, дети которых продолжают направляться в районы международных конфликтов.



Мать Куляс-Куляс А.А. (г.Туапсе) пишет:

"Вопреки Конституции солдат из Богородска послали в Карабах. Не допустите повторения Афганистана".

Особенностью почты минувшей недели является также бурный отклик на последние события в Нагорном Карабахе, связанный с авиакатастрофой и гибелью людей. Резко отрицательную реакцию со стороны армянского населения вызвала информация Центрального телевидения, отразившая версию азербайджанских источников о катастрофе.

Не менее негативную оценку получило и выступление по телевидению народного депутата СССР Г.В.Старовойтовой, при этом не только со стороны азербайджанцев, но и русско-язычного населения, проживающего в Азербайджанской Республике.

В свете Закона РСФСР о реабилитации репрессированных народов все более расширяется география регионов, откуда под видом возвращения исконных земель предъявляются территориальные претензии друг к другу. Об этом ставятся вопросы в телеграммах из Карачаево-Черкессии, Ингушетии, Северной Осетии и других.

Вместе с тем все чаще в почте поднимается вопрос о судьбе России, о ее единстве и неделимости, высказывается требование принять неотложные меры по сохранению целостности Российской Федерации.

"Я всегда считала, - пишет жительница г.Димитровграда Нагрия Г.П., - что деление на области и автономии является сугубо географическим, сугубо хозяйственным. Так оно и было. Последнее время это деление приобрело ярко выраженное политическое значение. Вот и Татария захотела отделиться, вот и Ульяновская область решила "стоять до конца". Нам то понятно, что в основе этого стоит политический авантюризм, амбиции отдельных руководителей".

Иванов П.С. из г.Магадана спрашивает:

"Как могло Правительство и его глава допустить то, что творится в России? Иркутская область требует государственности, Свердловская, Тюменская и Курганская - хотят создать свою конфедерацию или что-то в этом роде".

Сообщается в порядке информации.

Начальник Отдела  
писем и приема граждан  
" 29 " ноября 1991 г.

*Миронов* - М.Миронов